

El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

Propietario: D. Antonio Mas y Gil.—Director: D. Vicente Latorre y Mas.

ÓRDEN. JUSTICIA. PATRIA. LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante 6 rs. al mes.
 En los demás puntos de España 23 » trimestre
 Extranjero y Ultramar 40 » »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningun original.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion de este periódico, calle de San Fernando y en las principales librerías.

SECCION EDITORIAL.

Alicante, 31 de Octubre de 1879.

UN INFORME.

Continúa el informe sobre la conveniencia de construir un ferrocarril en Alcoy, presentado á la Comision general de estadística.

El tercer punto de salida para los productos de Alcoy es, segun hemos ya indicado, la estacion de Játiva, en la línea de Almansa á Valencia; vamos pues á ver qué beneficios se pueden legitimamente admitir de la construccion de una línea á dicho punto.

El coste de su tráfico es el siguiente en la actualidad:
 9.160 toneladas de importacion y exportacion á 106 rs. una 970.960»
 30.154 viajeros á 13 rs. uno 392.002»
 Total 1.362.962»

cuyo tráfico costaría cuando se construyera la línea:
 9.160 toneladas á 43'60 rs. una 399.376»
 30.154 viajeros á 16'80 rs. uno 506.587»
 Total 905.963»
 resultando un beneficio de 456.999»

Pero tambien esta línea, puede absorber y absorbería parte del movimiento de la carretera de Villena (no siempre con ventajas para esta poblacion) y por consiguiente esta cantidad debe sufrir algunas adiciones y sustracciones.

Con efecto, las mercancías que hoy van á Villena, es seguro que lo hacen para ir al interior de España, pasando para ello por venta la Encina, cuyo transporte cuesta hoy 80 reales por tonelada, y recorriendo en ferrocarril de Alcoy á Játiva y luego de Játiva á la Encina, solo costaría 77'80 el llegar á dicho punto, beneficiando en cada unidad 2'20 reales y en las 16.168 que constituyen este tráfico 35.547 cantidad que sumada con la indicada arriba de 456.999

daría para beneficios de esta línea 492.546 si no fuese preciso hacer de ella una pequeña rebaja. Consiste ésta en lo siguiente. Hemos visto en las líneas que acabamos de analizar que viajeros para ir de Alcoy á Alicante por Villena ó de Alcoy á Villena por Alicante, habian de gastar mas de doble que haciendo el viaje por carretera, y por consiguiente pocos serían ó ninguno los que tal gasto quisiesen hacer, aun en obsequio de la comodidad; pero si en la vía de Alcoy á Játiva sucede lo mismo y aun mas exagerado para los viajeros de Alicante, no pasa lo propio con los de la carretera de Villena, porque en esta, el escaso de precio entre ir de aquí á la Encina por la línea de Játiva ó por la carretera de Villena y línea del Mediterráneo, es solamente de 9'90 reales y bien puede suponerse que á lo menos una cuarta parte de viajeros se decidirán á hacer este escaso de gasto, que se tra-

duce en una pérdida para la poblacion de 17.503 rs. los que rebajados de los anunciados. 492.546 » reducen los beneficios que Alcoy puede reportar, si esta línea se establece, á 475.043 »

Las soluciones sobre las que la opinion pública se ha fijado, son las tres que llevamos examinadas, y no alcanzamos la razon de ello, ni el olvido de una que viene á quedar demostrado ser la mejor de todas para Alcoy, con solo echar una ojeada sobre la primera y la última citadas. Con efecto, si nos fijamos en que construida la línea de Alcoy y Játiva, no puede robarle un bulto ni un pasajero á la carretera de aquí á Alicante, y que del mismo modo, construida la de Alicante á Alcoy, nada irá por ella de lo que actualmente se trasporta a Játiva, deduciremos, sin hacer nuevos cálculos, que la solucion de un ferrocarril que, partiendo de Játiva, vaya á terminar en Alicante, pasando por Alcoy, reuniría los beneficios de ambas, reduciendo el coste de todos los transportes que de este punto salen y de aquí marchan en 948.793 reales que representan el beneficio que Alcoy reportaría de su construccion. De esta línea ha habido proyectos y concesiones, y el Ayuntamiento de Alcoy celebró un contrato en el año 1870, en el que se ofrecía con ciertas condiciones á subvencionarla en dos millones de reales. Graves motivos habrán tenido su concesionario para desistir de ella, pero considerados con relacion á Alcoy, fué desgraciada la hora en que se pensó dividir en dos líneas lo que debería ser una sola, lo que no es otra cosa que la prosecucion de la línea del litoral, que no puede quedar con una laguna entre Alcoy y Játiva, ni sin terminacion entre Alcoy y Alicante.

Resumiendo, pues, nuestros cálculos, resulta que Alcoy beneficiaría en una línea de Alicante á Játiva 948.793»
 En una de Alcoy á Villena 620.361»
 En la de Alcoy á Játiva 475.043»
 En la de Alcoy á Alicante 473.750»

Esto demuestra palmariamente lo que ya conoce todo el mundo y lo que á priori podría haberse anunciado simplemente mirando los mapas de las provincias de Alicante y Valencia, á saber: que la mejor solucion para el interés de Alcoy es la de una vía férrea entre Alicante y Játiva: que sigue en importancia á ésta la de Alcoy á Villena; y que las otras dos no tienen preferencia la una sobre la otra, pues solo se diferencian sus beneficios en 1293 reales, cantidad hasta insignificante en cálculos como los actuales que están hechos por aproximacion. Pero ¿se desprende de esto que llevamos supuesto, que Alcoy deba permanecer indiferente, si se presenta la ocasion de construir alguna de estas últimas líneas? De ningun modo; la cifra de medio millon próximamente de ahorro anual en los transportes, es demasiado importante para ser despreciada y debemos desechar el miedo pueril que paraliza los esfuerzos de los pueblos vigorosos. Además, que hay que tener en cuenta, que una vez construida cualquiera de estas líneas, que no son mas que trozos aislados de la primera, es casi seguro, es inevitable la cons-

truccion de la otra, para que no quede acéfala la construida.

Respecto, pues, á la primera cuestion que nos hemos propuesto, la Comision de estadística unánime, sin ninguna divergencia entre sus individuos, tiene el honor de proponer á la Comision general, las siguientes motivadas deducciones:

- 1.^a Que la solucion de una línea de Alicante á Játiva por Alcoy debe ser apoyada en primer lugar como mas beneficiosa.
- 2.^a Que sigue á ésta la de Alcoy á Villena.
- 3.^a Que aunque de no tanto interés lo son á un mucho para Alcoy, las líneas de este punto á Alicante ó Játiva y deben en consecuencia apoyarse sin que entre ninguna de ellas haya una preeminencia marcada.
- 4.^a Que los beneficios que de estas líneas reporta Alcoy, hacen ver que si destinara á la mas beneficiosa ocho millones de reales, y las acciones con ese dinero adquiridas no produjeran interés alguno, resultaría sin embargo colocado el capital al 11'93 por 100; y como el interés del 6 por 100 es ya bastante razonable, se vé que el capital y los intereses al 6 por 100 quedarían amortizados en menos de doce años con la economía en los transportes.
- 5.^a Que haciendo iguales cálculos en el supuesto de emplear cuatro millones en cualquiera de las líneas menos beneficiosas, se vé que el interés es del 11'23 por 100; y que capital é intereses al 6 por 100 se amortizan en igual período.
- 6.^a Que se desprende de las cinco deducciones anteriores que Alcoy no arriesga nada absolutamente al interesarse de un modo ú de otro en ocho millones para la línea mas beneficiosa, y en cuatro millones para la menos.

En la madrugada de anteayer se cernió por espacio de más de dos horas sobre Alcoy, una espantosa tormenta que, por fortuna ó por desgracia no llegó á descargar sobre aquel término.

Presentábase el cielo amenazador, y á los continuados truenos se sucedian sin interrupcion los relámpagos que alumbraban las calles como si se estuviera en pleno dia. Era tal el aspecto del tiempo, que muchos obreros se abstuvieron por precaucion de ir á sus respectivas fábricas hasta que pasó el nublado.

El tiempo venía del N. E. y, segun nos escriben, descargó en terrible pedrisco sobre el valle de Albaida, y despues de cruzar por Alcoy, se desató de nuevo sobre Bañeras y su contorno, donde fué tal la furia del agua, que parecia que se habian abierto las cataratas del cielo en toda su horrible fuerza.

Por hoy no tenemos mas detalles, ni podemos decir los daños que la tormenta ha causado, aunque presumimos que deben ser algunos y de no escasa consideracion.

Dice un colega:

«En el consejo del lunes se trató de la dotacion que en la lista civil debe señalarse á la futura reina de España, conviniéndose en que

sea una cantidad algo menor que la pensión que actualmente disfruta la princesa de Asturias, á fin de conservar el órden jerárquico que debe existir entre los individuos de la familia real.»

Anoche llega á esta capital los señores Gobernador civil y el Militar de la provincia quienes, como es sabido, pasaron á Orihuela á presenciar la distribución de las limosnas que ha dado el Sr. Muñoz, para socorrer á los pobres de aquella ciudad que experimentan los tristes efectos del desbordamiento del Segura.

En la mañana de ayer hubo en Orihuela, un fuerte aguacero, cayendo una exhalación en el convento de San Francisco, donde están albergados muchos infelices que sufren los tristes efectos de la última inundación.

La chispa eléctrica no produjo desgracias personales.

Segun nos dicen de Valencia, el terrible aguacero de la noche del domingo fué causa de alarmas en algunos puntos de la capital.

En los pisos bajos de las calles del Gobernador Viejo, Horno del Vidrio, plazas del Temple y Santo Domingo, penetró de tal modo el agua, que de algunas casas tuvieron que ser sacados á brazos sus vecinos, viéndose tambien en peligro las cañerías.

Igualmente fueron inundadas varias otras de las calles de las Rocas, Alta y Baja, en muchas de las cuales la Guardia civil y los bomberos prestaron grandes servicios.

En el café Suizo, Baja de San Francisco, es donde corrió peligro de que perecieran algunas personas, pues á consecuencia de haberse hundido la bóveda que cubre el valladar, fueron varias las que cayeron en él envueltas entre las ruinas, que á mas del consiguiente susto hubo quien sufrió contusiones de alguna consideración.

Y por último, en otros distintos puntos de la ciudad sufrieron los efectos del gran chubasco, sin que en parte alguna, que sepamos, hayan ocurrido desgracias personales.

Dijóse anteanoche en Madrid, que el Sr. Cánovas del Castillo será el presidente de la comisión del Congreso que ha de emitir dictamen sobre el proyecto de abolición de la esclavitud. Los amigos del gobierno niegan la noticia, añadiendo á la vez que el Sr. Cánovas del Castillo no pertenecerá en modo alguno á dicha comisión, por más que defienda el proyecto cuantas veces sea aludido ó crea el gobierno necesaria su intervención en el debate.

Con respecto á las capitulaciones matrimoniales, el partido constitucional no impugnará el proyecto del gobierno, si bien un diputado ex-ministro tratará indirectamente las consecuencias políticas é internacionales del régie matrimonial, examinando la situación actual de Europa y las relaciones de España con los demás países.

Hé aquí los partes que se han comunicado al gobierno, relativos al viaje de S. M. el Rey :

Cádiz 27 (6 tarde).—La escuadra ha fondeado á las cuatro de la tarde, habiendo hecho la travesía desde Tarifa con un tiempo malísimo de viento y lluvias.

Han pasado á bordo á cumplimentar á S. M. el Rey el obispo, las autoridades civiles, militares y marítimas.

S. M. desembarcará mañana á las once con objeto de visitar la población.

El miércoles visitará el arsenal de la Carraca, y por la noche asistirá á la función que se ha dispuesto en el teatro á beneficio de las familias desgraciadas de Múrcia.

El día 31 llegará el Rey á Sevilla, de cuya ciudad saldrá al día siguiente para Madrid á las once y media de la mañana.

Cádiz 28 (12 55 t.).—S. M. el Rey ha desembarcado en ésta á las doce de la mañana. Las autoridades y numerosas comisiones esperaban al monarca en el puerto, donde ha sido recibido por unas y otras. El vecindario ha dispensado á S. M. una cariñosísima acogida. Las tropas de la guarnición cubrían la carrera. S. M. se ha

dirigido á la catedral, donde se ha celebrado un solemne *Te-Deum*.

En la tarde de hoy se verificará una recepción en el palacio de la diputación. El acto será brillante. Despues visitará S. M. los establecimientos benéficos.

En los centros oficiales se recibió ayer el siguiente telegrama referente al viaje de S. M. el rey.

Cádiz 28.—S. M. el rey desembarcó á las once y media de esta mañana habiendo asistido al *Te-Deum* en la catedral desde la que se dirigió al palacio Aduana donde ha tenido lugar una concurridísima recepción. En seguida ha visitado los establecimientos de beneficencia, regresando á bordo á las cuatro y media. Ha invitado á las autoridades, diputados, Córtes y personas notables á comer esta tarde en la *Numancia*. En el tránsito desde el muelle á todos los parajes donde ha asistido, ha sido constantemente vitoreado y aclamado con entusiasmo de que no hay recuerdo en Cádiz, en esta ciudad tan amante de sus reyes, habiéndose distinguido especialmente las señoras. A porfía han arrojado una lluvia de flores sobre el coche de S. M. quien ha espresado repetidas veces lo satisfecho que estaba de las demostraciones de respetuoso cariño y adhesión recibidas.

El extracto siguiente de *La Correspondencia de Viena* proporciona algunos preciosos datos, inéditos hasta hoy, referentes á los acuerdos mútuos adoptados por los gobiernos de Austria y de Alemania en las recientes conferencias:

«Sé de buen origen que el protocolo ó el tratado de Viena no habla de alianza austro-alemana mas que en términos generales, y que la cuestión de detalles sólo será establecida en caso de necesidad. Como el protocolo es aplicable á todas las eventualidades, contiene más términos trazados á grandes rasgos, que una redacción detallada de las obligaciones mútuas. Los casos particulares se resolverán cuando se presente la ocasión. El acontecimiento que más que otro alguno haría aplicable este tratado sería una guerra entre Alemania y Francia.

»Los más prudentes diplomáticos, y los hombres mejor informados, consideran la guerra entre Rusia y Alemania como cuestión de tiempo nada mas, es decir, hasta que la Rusia encuentre un aliado que le convenga. Hoy por hoy, no hay aliado posible para Rusia, excepto Francia, de aquí la razón por que las solicitudes hechas por el gobierno del czar á la Francia para interesarla en su favor, no han de verse interrumpidas por ahora.»

El Berliner Tageblatt va más lejos que *La Correspondencia de Viena*, y afirma la existencia de un tratado austro-aleman, concluyendo por decir que una guerra es inminente. ¿Contra quién y entre quiénes? Esto es lo que el periódico alemán no explica.

Reforma social de Cuba.

Las bases del proyecto de abolición de la esclavitud, aprobadas en el Consejo de ministros, son las siguientes:

- 1.^a Quedará abolida la esclavitud en el territorio de la isla de Cuba, desde la fecha de la publicación en ella de la nueva ley.
- 2.^a Los dueños de esclavos no recibirán indemnización metálica por esta medida.
- 3.^a Como compensación de los perjuicios que la libertad irroga á los dueños, y para prevenir las perturbaciones que en la esfera del trabajo pudiera producir tan radical medida, se crea un patronato que por espacio de ocho años ejercerán los dueños.
- 4.^a En este plazo se celebrarán sorteos anuales para conceder por octavas partes la manumisión de los libertos.
- 6.^a Se reglamentará el trabajo estableciendo las horas, salarios y derechos de los negros y las garantías de los patronos para obligarles al cumplimiento de las cláusulas del patronato.
- 7.^a La sedición de los negros y las instigaciones para que abandonen el trabajo temporal, ó totalmente, serán juzgadas por Consejos de guerra.»

Anteayer por la tarde se decía con insistencia en algunos círculos políticos de Madrid, que once propietarios de ingenios en Cuba se habían reunido, y despues de una breve discusión, habían acordado dar la libertad á los negros esclavos que tienen en sus propiedades.

En el ministerio de Ultramar, á donde acudimos en comprobación de la anterior noticia, no se tenía conocimiento de ella, creyéndose por lo

tanto que es una de tantas invenciones como se propalan acerca del estado de Cuba.

Segun se aseguraba anteaer en algunos círculos políticos de Madrid, parece que en el correo que salió ayer por la noche para la isla de Cuba, el señor presidente del Consejo de ministros dirige una estensa carta al capitán general de aquella gran Antilla, anticipándole los importantes extremos que abrazan los proyectos de ley que el gobierno se propone presentar en breve á las Cámaras acerca de la abolición de la esclavitud y de las demás cuestiones de vital interés para la isla de Cuba.

SECCION DE NOTICIAS.

Correo de Madrid.

El día 23 se celebró en Lóndres un matrimonio célebre, el del reverendo Sir Henri Gunning, pastor protestante, de edad de 82 años, que casó en segundas nupcias con una señorita de 33 años. Sir Gunning tiene un hijo de 51 años de su primer matrimonio, y es sobrino de dos hermanas que el siglo pasado casáronse respectivamente con el duque de Hamilton y el duque de Argyll.

—La vía férrea de Cataluña se halla interrumpida en los kilómetros 95, 96 y 100, á causa de las lluvias. Ayer se ignoraba dónde se encontraba el tren correo núm. 45, descendente de Barcelona.

—Hay noticias llegadas por diferentes conductos de que la huerta de Tortosa está inundada, no pudiéndose comunicar con Aragon.

Parece que el Ebro en pocas horas ha subido cinco metros.

—El tren correo de Barcelona que debió llegar anteanoche á las ocho á Zaragoza, no lo ha verificado ni se tiene noticia de él.

Despachos Telegráficos.

París 28.—La junta francesa de socorros para las víctimas de las inundaciones del Sudoeste de España, formada por los comisionistas de mercancías, ha recaudado y remitido á su destino la cantidad de 425.000 francos.

Ayer hizo un nuevo llamamiento á la caridad de los franceses para que contribuyan á una obra tan benéfica.

El Sr. Fernando Lesseps, el célebre promotor del canal de Suez, que se ha distinguido siempre por su amor á España, donde vivió muchos años y á la cual ha calificado en varias ocasiones de su segunda patria, dió anoche una notable conferencia á beneficio de las víctimas de las inundaciones del Sudoeste de la Península.

El Señor Lesseps saldrá en breve para los Estados-Unidos, con objeto de vencer las dificultades que han surgido allí para la realización de la apertura del canal interoceánico del istmo de Panamá.

El embajador de España, marqués de Molins asistió á esta conferencia.

El sentimiento de caridad que se ha despertado en Francia á favor de dichas víctimas, ha tomado grandes proporciones con la lectura de los telegramas y correspondencias que dan á conocer en toda su estension aquella horrorosa catástrofe.

París 28.—Reunidos los representantes de 24 periódicos de los más variados matices desde *Le Voltaire* al *Pays*, y al *Univers*, convocados por el marqués de Molins, éste les dió gracias por su generosa actitud respecto á las provincias inundadas, manifestándoles que delegaba en ellos completamente el cuidado de realizar la fiesta que habían ideado, ofreciéndoles sin embargo su cooperación cuando fuese indispensable. Tras larga discusión todos aceptaron la opinión del Sr. Hebrard, quien dijo debían seguir constituyendo un comité todos los directores de los periódicos representados, y la comisión ejecutiva los directores *Figaro*, *Gaulois*, *Voltaire* y *Evenement*, diarios que por su índole especial tienen mayor influencia en el público y más medios de acción para realizar el pensamiento.

El Sr. Evhard propuso además, y la reunion aprobó por aclamación, que el embajador de España presidiese la comisión ejecutiva y el comité.

El marqués de Molins declinó razonadamente este honor, pero fué inútil su empeño y aceptó al fin, declarando que no puede rehusar quien tanto tiene que pedir. El Sr. Miranda ha sido nombrado secretario del comité.

Mañana se reunirá por primera vez la comisión ejecutiva. Los diarios que acudieron á la convocatoria, son los siguientes: *Journal des Debats*, *L'Union*, *Univers*, *Voltaire*, *Soir*, *Figaro*, *Gaulois*, *Evenement*, *Pays*, *Temps*, *Patrie*, *Constitutionnel*, *Globe*, *Moniteur*, *Petit Moniteur*, *Petit*

Presse, France, Monde Illustré, Estafette, Charivari, Nouvelle Ordre, Europe Diplomatique y Liberté.

El resto de la prensa se adhiere, aunque no haya asistido.

NOTICIAS DE LA CAPITAL.

Alteracion.—La Iglesia celebrará el lunes próximo la Conmemoracion de los fieles difuntos; por lo que la visita al cementerio debe hacerse en la tarde del domingo y no en la del día de Todos los Santos, que es mañana.

Esta alteracion se debe á que el 2 de Noviembre, señalado para la fiesta de los muertos, es domingo en el presente año; y como el Rito prohíbe celebrar en día festivo aquella Conmemoracion, por eso se ha trasladado al lunes, comenzando los oficios en la tarde del domingo, en que principia el día eclesiástico.

Tempestad.—Entre diez y once de la mañana de ayer, descargó una tormenta sobre esta Ciudad. Las nubes se presentaron amenazadoras, y despues de fuertes ventiscas, cayó una copiosa lluvia mezclada con granizo que duró media hora, y una exhalacion en el mar.

Revista.—Anteayer la pasó el Sr. Alcalde accidental al cuerpo de municipales, para reconocer los uniformes que usan, los cuales están en tan mal estado que exigen su renovacion.

Entierros.—En la tarde de ayer se verificó en la Parroquia de Santa María, el de D. Arturo Vaca Mendiri, capitán jefe del banderín de América en esta plaza y el del teniente D. José Rubio Morales, en la Colegial de San Nicolás. A estos actos asistieron los señores oficiales de las tropas de la guarnicion.

SECCION INDIFERENTE.

EL PREGRESO AGRÍCOLA.

Jamás la práctica podrá proibirse del infecundo campo del quietismo y del estacionamiento; jamás despertará de su lastimoso letargo nuestra agricultura, si las brillantes teorías que forman hoy sólo el patrimonio de inteligencias aristocráticas, no rompen de una vez su odioso aislamiento para ilustrar á la desheredada clase de nuestros labradores. Si las teorías desarrolladas, si los principios que columbra desde el bufete el talento y desde el campo la observacion, ofrecen siempre á la práctica facilidad y economia, abundancia y prosperidad; esas teorías y esos principios deben hacerse del dominio público, deben inocularse en el ánimo de todos por medio de una vigorosa y continuada enseñanza. El labrador que ignora las partes componentes del suelo que trabaja ¿cómo ha de discurrir sobre el mejoramiento de los terrenos? ¿Cómo le hemos de pedir que en ese terreno arenoso siempre el trigo, ó aquel arcilloso siempre el centeno, si suponemos, como hay que suponer, que él ignora los medios de hacer predominar la sílice ó la arcilla; si para él las palabras *humus, margas y caliza* tiene el mismo significado?

Hay que derrumbar el baluarte de la rutina, tradicionalismo de nuestros labradores, y conquistar palmo á palmo el campo de la ignorancia. Hablamos con los gobiernos, nos dirigimos á las personas ilustradas.

¿Hacen falta surcos anchos y hondos que el arado que usamos no practica? ¿Nos lamentamos de que este instrumento no corta todas las raíces, no arranca todas las malas yerbas, no volteja bien la tierra ó no la deja quedar tan ligera como se quiere ó se necesita? Pues digámosle al labrador que el optimismo en materia de arados es un sistema falsísimo; que el *charrua* hace lo que hace el *garabato*, que el *garabato* se presta mejor en algunas cosas que el *charrua*. Démosle á conocer los arados americanos, los subsuelos y los de doble vertedera. Demostremosle hasta la evidencia que con estos arados, aunque costosos, adelanta mucho el labrador en economia y los terrenos en prosperidad. Son arados que puede manejar el más obtuso, arados que alijeran el terreno más apelmazado y las tierras que más grama y raíz contienen, que dejan la tierra perfectamente preparada, arados que se prestan admirablemente para toda clase de labores y ahorran un gran número de brazos capaces de acabar con un crecido capital. Y así como le hablamos de tan útiles arados, hablémosle tambien de esas gradas modernas que dejan quedar muy atrás las gradas ordinarias, de esos rodillos con que se pulverizan los terrenos y se asienta la tierra de un modo superior á nuestro deseo. Hablémosle de esas segadoras de fácil mecanismo que cortan más mies de la que pudieran cortar una docena de operarios y que dejan las gavillas ya formadas. Hablémosle de esas desgranadoras con las que pueden dos hombres desgranar 16 fanegas

de maiz en una hora, y de otros muchos instrumentos útiles á cuál mas, instrumentos que tanta economia y tanta prosperidad proporcionan con su uso.

¿Y qué cuadro tan lúgubre forma la agricultura allí donde no está dirigida por la enseñanza! La industria vinícola de todo tiene menos de industria: unas veces se eluden los razonados consejos de la ciencia, otras se adoptan las recetas de ampulosos medicastros por lo seductoras que se ofrecen á los intereses del propietario, aunque los ácidos que con él se mezclan le convierten en venenoso brebaje. En la cuestion de abonos vemos que muchas veces se emplean desatendiendo sus propiedades y la utilidad que á la agricultura pueden reportar las relaciones que guardan entre sí los abonos minerales con los vegetales y animales, y de ahí que el buen éxito que era de esperar en el cultivo de las plantas, resulte, á nuestro pesar, fallido. Si nos fijamos en los prados que son, digámoslo así, el barómetro que mide el valor de las explotaciones agrícolas, ni á los natules ni á los artificiales se les concede en la práctica aquella grandiosa importancia que reclaman. Allí encontrareis defectuosas las siembras, defectuosas las escardas, defectuosos los riegos, defectuoso el cultivo, y sobre todo, y lo que es más triste, encontrareis defectuoso el fruto, que todo el mundo apetece que sea bueno, abundante y sabroso.

Y despues..... ¡ah! despues se escucha sobre esos campos que no han sido beneficiados con el rocío de la enseñanza, ese terrorífico eco de la miseria que el corazon recibe como el eco de la muerte.

Miremos para esa isla donde la bruma es eterna y los hielos perennes miremos para esa antigua Albion, tierra clásica del egoismo, y vereis allí elevados los intereses agrícolas al más alto grado de consideracion. Allí la agricultura florece, allí progresa, allí hace maravillas, porque ni el ilustrado le niega su cooperacion, ni él que no lo es le niega los más costosos sacrificios. Es el progreso agrícola en Inglaterra una realidad, porque allí vereis usada la hoz montada de Garret, allí tendreis granjas irrigadas por el vapor y el agua por medio de tubos subterráneos; allí vereis usadas las segaderas cortaraíces y las bombas *refoulantes*, bombas para trasegar y para regar; tendreis los arados de vertedera fija, los de doble vertedera, desterronadores de discos, sembradoras centrífugas, guadañadoras, aventadoras. Allí encontrareis el génio que se remonta á alturas olímpicas, descendiendo con toda su majestad á batir sus alas sobre la frente del labrador, para repartir con él el precioso néctar que ha robado del cáliz de las flores que brotan en el campo de la ciencia.

La leccion es grande. Preciso es desconocerla, preciso es que se ignore si á ella no atendemos, si por ella no nos medimos, si á ella no tendemos. Desmentirla, rebajarla, censurarla, seria una obra que sólo indicaba la escasa razon y el nulo criterio del que lo practicara. Lo que cabe aquí, pues, es que nadie niegue los medios de que puede disponer para dar un fuerte impulso á nuestra agricultura, para que algun día florezca como florece lo grande adelantado.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

Vapor Amalia, c. Franco, de Orán, con efectos.
Laud María Concepcion de los Angeles, patron: Quesada, de Torre vieja, con sal.
Idem Joven Dolores, p. Martinez de Torre vieja, con idem.
Idem Irene, p. Costa, de Barcelona, con efectos.
Idem francés María Antonieta, p. Nigier de Port Vendre, con pipas vacías.

DESPACHADOS.

Balandra Sultana, c. Ros, para Marsella, con higos.
Laud San Pascual, p. Andina, para Málaga, con lastre.
Goleta francesa Sylpide, c. Reses, para Cette, con vino.
Pot. gol. francesa, Herveau, c. Guiter, para Nouville, con id.
Vapor inglés Cartagena, c. Aldeu, para Barcelona, con parte.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Quintin, Mártir.

Fué San Quintin hijo de un Senador romano llamado Zenon. No se sabe á punto fijo el tiempo en que se convirtió á la fé; pero es probable que fué en el pontificado de S. Cayo. Desde que recibió el bautismo se le vió inclinado á seguir las huellas de los Sagrados Apóstoles, y un día se presentó al Papa Cayo por los años de 283, manifestándole el deseo que tenia de llevar la fé á los países donde Jesucristo era menos conocido, pero particularmente á las Galias. Muy consolado el Santo Pontífice por hallarse con un operario tan excelente en tiempo en que la mies era tan copiosa, alabó mucho su celo, y le concedió la mision que deseaba, dándole por compañero á San Luciano. Mas luego que se publicó en Roma la generosa resolucion de San Quintin, se ofrecieron á acompañarle un gran número de los más celosos fieles. Partió de Roma y predicó la fé en la Ciudad de Amiens.

Apenas principió su mision, creció cada día el número de los fieles, y en breve tiempo se vió en Amiens una de las más florecientes Iglesias que habia en las Galias. De los pueblos circunvecinos acudian á que San Quintin los sanase. El ciego recobraba la vista, el impedido de todos sus miembros, se restituía á su casa sin apoyo y sin arrimo; y las bendiciones que todos daban á Dios, publicaban en todas partes la eminente santidad del nuevo Apóstol.

Irritados los gentiles porque veian desiertos los templos, cubiertos de polvo los altares y que se iba secando el manantial de las ofrendas, tomaron la maligna resolucion de perder al siervo de Dios. Lo presentaron á Riccio Varo, quien mandó atormentar de mil modos á nuestro santo; mas viendo que todo era inútil, mandó que le cortasen la cabeza y se ejecutó la sentencia el día 31 de Octubre del año 287.

La iglesia reza de San Joaquin con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS PARA HOY.

En la Iglesia Colegial y parroquia de Santa María, á las horas de costumbre los oficios ordinarios. En la Colegial continúa el novenario al Arcangel San Rafael, siendo orador D. Antonio de P. Ibañez, Canónigo.

ESTADÍSTICA LOCAL.

ACOGIDOS existentes en la mañana de ayer en los establecimientos provinciales de Beneficencia.

Hombres	87
Mujeres	78
Niños	187
Niñas	108
Refugiadas	6
Párvulos	46

Total 512

ENFERMOS existentes en la mañana de ayer en el Hospital provincial de San Juan de Dios:

Hombres	55
Mujeres	39
Niños	20
Niñas	21

Total 135

SECCION DE ESPECTÁCULOS.

TEATRO ESPAÑOL.—Funcion para hoy á las siete y media. El drama trágico en tres actos, y en dialecto valenciano, *La Primera nit de Maig* y la zarzuela en un acto, *Artistas para la Habana*.

Entrada general 3 reales.

Establecimiento tipográfico de Reus.

ANUNCIOS.

El Romancero de la Santa Faz

ó sea historia en verso
de la milagrosa Efigie que se venera en el Monasterio
de Santa Verónica,
situado en la huerta de Alicante,
con notas y aclaraciones al texto y antiguos é importantes
documentos históricos.

Un tomo en octavo prolongado de mas de 200 páginas, con cubiertas de color.

Se halla de venta en la portería del mencionado Monasterio, y en la encuadernación de D. Vicente Lledó, calle Mayor número 2, al precio de 2 PSETAS.

A los propietarios.

En el acreditado establecimiento de José Llobregat, Calatrava 14, se acaban de recibir cien mil azulejos y cien mil de Barcelona, con gran variedad de dibujos, desde el precio de 14 pesetas el ciento y seis pesetas los de Barcelona respectivamente, los cuales ofrece á sus numerosos parroquianos con las mismas ventajas que las ha obtenido de la fábrica.

En el mismo se encontrarán pavimentos mármol blanco y negro, y los nuevos mosaicos extranjeros Tochon y Lanzun, y adornos para fachadas y arduines.

Para la colocación de pavimentos, proporciona pavimentadores inteligentes, á precios económicos. Calatrava, núm. 14.

DECANATO DE PROCURADORES

DE
ALICANTE.

A los Ayuntamientos.

Por R. O. de 26 de Julio de 1878, expedida por el Ministerio de la Gobernación y dirigida á los gobernadores de provincia, se dispuso que en lo sucesivo se diera por las dependencias del referido ministerio, el mas exacto cumplimiento á la R. O. de 25 de Abril del año anterior, dictada en un expediente instruido por el de Hacienda á instancia del Colegio de agentes de Madrid; mandando en su consecuencia que no se tolerase por ningun centro directivo el ejercicio de la profesion de Agente, á todo el que no justifique serlo en forma legal, y ordenando á su vez á los gobernadores, que previnieran á los Municipios, cuyos apoderamientos hubieran recaído en individuos que carecieran de las condiciones necesarias, procediesen á su inmediata revocación y se hicieran representar por personas pertenecientes al Colegio de Agentes de negocios.

La junta del Colegio de procuradores, á fin de que no se entendieran restringidas las facultades propias de la profesion de tan respetable clase, á que es inherente el cargo de Agentes, elevó una respetuosa y razonada exposición al expresado ministerio, con el objeto de desvanecer dudas, y el resultado fué pronto y satisfactorio, pues por R. O. circular de 3 de Setiembre siguiente, publicada en la Gaceta del día 6, se dignó S. M. resolver que la R. O. de 26 de Julio anterior no se considerase aplicable á los procuradores judiciales, los cuales podrán continuar haciendo uso de los poderes de los Ayuntamientos.

Hoy que, degraaciadamente, lamentan los pueblos abusos cometidos y descubiertos en la Administración Económica de esta provincia, cree el que suscribe oportuno recordar á sus representantes aquellas disposiciones, encareciéndoles la necesidad de que, para poner á salvo los intereses cuya administración les está confiada, deben valerse para la gestión de sus asuntos, de agentes de negocios que justifiquen serlo en forma legal, ó de Procuradores judiciales, á que es inherente aquel cargo, y que tienen prestadas sus correspondientes fianzas.

Tanto como Procurador judicial, como en el concepto de Agente, segun se ha espresado lo que suscribe, tiene el honor de ofrecer al público sus servicios y despacho, San Agustín, 9, con la seguridad de corresponder dignamente y con puntualidad y buen celo á la confianza con que le honren sus comitentes.

Juan Alted.

A los señores propietarios.

TRABAJO ECONOMICO.

Se estucan toda clase de habitaciones, advirtiendo que se pueden lavar no perdiendo el brillo ni mucho ménos la solidez, produciendo los buenos resultados en los dormitorios que son los que particularmente se ensucian, tambien se estucan columnatos y mulduras, imitando estos á la marmoración. El precio es de diez reales en adelante, méτρο superficial.

Domicilio del artista, Bazan, 2, ANTONIO CAMPOS.

Nota.—Se suplica el aviso al mismo antes del revoque de las habitaciones para su preparacion.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Á CARGO DE

Don Wenceslao Alted y Jornet

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES.

SE ADMITEN

To clase de asuntos judiciales.
Representación de Ayuntamientos.
Gestión de todos los asuntos que hayan de ventilar las corporaciones ó particulares en cualquier oficina ó dependencia de esta capital y fuera de ella, para lo cual cuenta con respetables correspondientes en Madrid y principales poblaciones de España.
Administración de bienes y rentas.
Encargos y comisiones, y todo cuanto necesite una eficaz y activa gestión.
Despacho, Argensola, 9, Alicante.

FARMACIA ALOPATICA Y HOMEOPATICA

DE

DON JOSÉ CARLOS BELLIDO.

plaza de Isabel II (antes de las Barcas)

ALICANTE.

Especialidades farmacéuticas preparadas en esta oficina de farmacia, recomendables por su eficacia curativa y precision en sus efectos.

Solucion y Jarabe de Clorhidrofosfato de Cal.—Jarabe tónico antinervioso de Corteza de Naranja amarga.—Jarabe sedativo de Corteza de Naranja amarga con Bromuro de Potasa. El mismo con Protoyoduro de Hierro. El mismo, con Yoduro potásico.—Jarabe de quina ferruginoso.—Rob Lafecteur.—Jarabe tónico antiescrofuloso.—Jarabe de Delabarre.—Jarabe de Protoyoduro de Hierro, fórmula Blancard.—El mismo, de Dupasquier.—Licor y Jarabe de Brea.—Licor Elixir y Pildoras febrifugas.—Magnesia doble efervescente (preparacion en gran escala).—Elixir Pepsina.—Jarabe de Codeina y otros.—Aceite Bacalao fórmula Hogg.—El mismo, ferruginoso.—Pildoras ferruginosas de Bland, Vallet, y Blancard.—Grageas Balsámicas de Copaiba puro, de Copaiba y Cubeba y de Copaiba y Hierro.—Grageas y granulos de Aloes, de Protoyoduro de Hierro, de mercurio, de arseniato de Hierro, de arseniato de sosa, de amoniaco, de aconitina, de Digitalina y otras.

Esencia de Zarparrilla Bellido.—La misma con Yoduro potásico.—Esencia y Polvos antiherpéticos.—Balsamo Opodeldoch líquido, sólido, cloroformizado, al árnica y belladona, y morfínado.—Tintura de árnica (preparacion en gran escala)—Limonada de Citrato de Magnesia, líquida y en polvo.

Estos y otros muchos productos de nuestra elaboracion, llevan amplias instrucciones para su uso y diversas aplicaciones.

Farmacia de don José Carlos Bellido, plaza de Isabel II (antes de las Barcas), Alicante.

MAGNESIA DOBLE EFERVESCENTE

PREPARADA Y PERFECCIONADA

por el farmacéutico

DON LUIS MAS Y FONT,

Calle Mayor, número 4, (frente al paseo de Mendez Nuñez.)

ALICANTE.

Es generalmente usada la Magnesia doble efervescente como uno de los remedios mas apropiados contra la indigestion, los vómitos, la debilidad de nervios, los vahidos, cólicos, flatos, nauseas, inapetencias, dolor de cabeza, pesadez de estómago, estreñimiento habitual, etc., etc., y muy recomendado como purgante benigno, fresco y agradable.

Todos los elogios que de este apreciable medicamento podrian hacerse, quedan justificados por los resultados que han obtenido cuantas personas han recurrido á él para el alivio de los citados padecimientos, y por el modo como se vá generalizando é introduciéndose entre las familias cuidadosas de su salud.

Coronas Fúnebres.

En el acreditado establecimiento de D. José M. Parreño, Mayor, 26, se han recibido de las mejores fábricas de Francia y Alemania, coronas fúnebres del mas severo y delicado gusto, á precios muy arreglados.

À LOS ENFERMOS.

Depósito de Aguas minerales naturales.

Farmacia de Rodriguez Hernandez, Calle Mayor, número 22, Alicante.

En este establecimiento se encuentra un gran depósito de Aguas naturales minero medicinales para bebida importadas directamente de los establecimientos termales que les dan nombre.

Hállanse entre otras las siguientes: La amarga purgante de Hunyadi Janos de Budapest, (Hungría); Sal aro-sódica y calca de Eaux Bonnes; Nitrogenada sulfurosa de la Puda de Moner al; Acido-ferruginosa de San Hilario; Alcali-no-ferruginosa fria de Bussang; Acido-ferruginosa de Oresa (Co. ceg.); Bicarbonata sódica de Valls de los manantiales «Deseada», «San Juan», «Magdalena», «Preciosa», «Riguiletto» y la «Suprema» Bicarbonatada de Vich de los manantiales Celsianos Grandeville Hospital y Hauterive y otras.

Todas traídas directamente y cuya legitimidad se garantiza.
Farmacia de D. Juan R. Hernandez, calle Mayor, núm. 22.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

PREPARADO POR DON JOSE SOLER,

Doctor en Ciencias y Catedrático de Física y Química del Instituto de Alicante

Esta nueva combinacion reúne en un pequeño volumen y bajo una forma agradable dos elementos que hasta el dia no habian podido asociarse: la quina, que es un medicamento tónico por excelencia y el hierro que es la base de nuestra sangre.

Se emplea con gran éxito en los colores pálidos, clorosis, anemia, gastritis, gastralgias, pérdidas blancas, leucorreas, falta de fuerza y de apetito, empobrecimiento de la sangre y en una palabra en todos los casos que reclaman el empleo de la medicacion ferruginosa unida á los amargos y tónicos.

La dosis: una cucharada momentos antes de las comidas; los niños de corta edad, media cucharada.



Baratura sin igual.



PRECIOS DESCONOCIDOS HASTA EL DIA.

En el gabinete de operaciones de DON JUAN PEREA, dentista de la Real casa, acaba de recibir un abundante sortido de géneros de su profesion de diferentes fábricas del extranjero para con ellos poder surtir á su numerosa clientela, tanto en esta capital como en su provincia, á precios sumamente bajos y por cuantos sistemas modernos hasta el dia se conocen. Pone dientes sueltos desde 20 rs. uno en adelante, y dentaduras completas desde 500 id., dicho profesor hace toda clase de operaciones por difíciles que sean y aunque éstas estén desahuciadas de los mejores profesores, sin causar al paciente grandes molestias segun lo tiene acreditado en los 17 años que en esta reside. Las consultas y operaciones para los pobres, de 9 á 10 de la mañana, gratis.

Vive, calle de Labradores, núm. 1, frente á San Nicolás.